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一、下圖一為一旋轉式直流機之橫截面，圖中定子（stator）的南（S）、北（N）

兩極提供了磁通量密度 0.8 特斯拉（T）通過轉子（rotor）；轉子圓周有

兩凹槽，置入一銅質導體線圈（a,-a），為單匝轉子線圈。該轉子線圈形

狀如圖二所示，其兩側邊導體之長度為 l，且兩側邊導體之間距離為 2r。

已知 l = 35 cm, r = 50 cm。

以 x 軸為基準 0 度，試沿逆時針方向，繪出此直流機氣隙內的磁通密

度 B 相對於角度 θ之波形圖。（10 分）

當轉子以速度 2000 rpm 旋轉時，試問該轉子線圈兩端（a,-a）將感應

電壓 e 值為若干伏特？（15 分）

二、某三相 Y 接，60 Hz，線電壓 460 V 之四極交流同步馬達，其同步阻抗

為 1.68 Ω，於場電流 47 A 的操作條件下轉速運轉帶動機械負載，得其

線電流為 120 A，且功率因數為 0.95 落後。

試問此同步馬達之輸出力矩為若干牛頓•米(N•m)？（5 分）

在相同機械負載的情況下，將場電流調整為 60 A，試計算此時之線電

流值與功率因數。（10 分）

在相同機械負載的情況下調整場電流，使功率因數提高為 1.0。試問此

時之場電流與線電流值各為若干安培？（10 分）
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三、有一單相 25 kVA，440/220 V，60 Hz 變壓器，其等效電路如下圖所示：

經開路與短路測試，以標么（per unit）值分別記錄其測試電壓、電流與

功率如下：

開路測試（高壓側為開路） 短路測試（低壓側為短路）

電壓1.0 pu 電壓0.0852 pu

電流0.0836 pu 電流0.968 pu

功率0.026 pu 功率0.038 pu

試將上表之標么值數據，改寫為下表的實質單位伏特（V）、安培（A）

與功率（W）的表述方式：（每個空格 1 分，共 10 分）

開路測試 短路測試

空白 高壓側 低壓側 空白 高壓側 低壓側

電壓（V） 電壓（V）

電流（A） 電流（A）

功率（W） 空白 功率（W） 空白

令一次側為高壓側，二次側為低壓側，此單相變壓器之鐵心電阻 1cR 與

電抗 1mX 各為若干歐姆（Ω）？（5 分）

試計算此變壓器於滿載、功因 0.85落後的情況下之電壓調整率（voltage

regulation）。（10 分）
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四、某三相 Y接，線電壓 460 V，額定轉速 1740 rpm，60 Hz之鼠籠式（squirrel-

cage）交流感應馬達，已知其生成轉矩（Tmech）與轉差率（s）之間的數

值關係為：
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此感應馬達之起動轉矩為若干牛頓•米？（5 分）

此感應馬達於此額定轉速下的輸出轉矩為若干牛頓•米？（10 分）

此感應馬達在轉速調整之下，可能產生的最高轉矩（Tmax）為若干

牛頓•米？（10 分）

[Hint.
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